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Στις 9 Μαΐου το Μουσείο Κινηματογράφου Θεσσα-
λονίκης εγκαινιάστηκε για τέταρτη φορά. Για ένα 
φορέα με λιγότερα από 15 χρόνια ζωής το πράγμα 
θα ήταν μάλλον αστείο, αν δεν υπήρχαν συγκεκρι-
μένοι λόγοι που έκαναν αναγκαία τη ριζική ανα-
διαμόρφωσή του. Εκείνο που δε χρειαζόταν ανα-
διαμόρφωση, μιας και φαίνεται ότι δεν είχε μέχρι 
τώρα ολοκληρωμένα προσδιοριστεί, ήταν η σκοπι-
μότητα ύπαρξης και η φυσιογνωμία του Μουσείου 
Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. Το γεγονός ότι 
είναι το μοναδικό στην Ελλάδα μουσείο αφιερω-
μένο στο σινεμά, δεν ήταν ικανό να ισοσταθμίσει 
την ανισομέρεια και τον αποσπασματικό χαρακτή-
ρα των συλλογών του -τη βάση ως είθισται ενός 
μουσειακού οργανισμού-, καθώς και την έλλειψη 
συστηματικής επιστημονικής τους τεκμηρίωσης. 
Από την άλλη πλευρά, η ανάπτυξη στο χώρο του 
όποιου αφηγηματικού άξονα μπορούσαν οι συλ-
λογές αυτές να υποστηρίξουν, σκάλωνε -κυριολε-
κτικά- στον πυκνό δομικό κάναβο της Αποθήκης 
Α’. Προθήκες και μηχανήματα συνωθούνταν στο 
λιγοστό επιμήκη χώρο που άφηναν ελεύθερο οι 
τέσσερις αίθουσες προβολής και οι ευάριθμοι 
γραφειακοί χώροι, αποτέλεσμα της ανορθολογι-
κής και διοικητικής εμπνεύσεως διαίρεσης της 
ενιαία διαμορφωμένης Αποθήκης σε Μουσείο Κι-
νηματογράφου και Μουσείο Φωτογραφίας. 

n Αναδιοργάνωση
Η αναδιοργάνωση λοιπόν δεν μπορούσε παρά να 
γίνει σε «μηδενική βάση». Ξεπεράσαμε το άγχος 
των πραγμάτων της συλλογής, που όσο και να τα 
ξεσκονίζαμε δε φαίνονταν ικανά να πουν παρά 
μια ιστορία ψυχρή και μίζερη και αποφασίσαμε 
να παρουσιάσουμε μια άλλη συλλογή, άυλη αλλά 
παλλόμενη: μια «συλλογή στιγμών θέασης». Να 
διηγηθούμε την ιστορία του ελληνικού σινεμά μέσα 
από τα μάτια του θεατή, επιχειρώντας να αναπα-
ραγάγουμε τη μαγεία δεκάδων κινηματογραφικών 
αναμνήσεων που φτάνουν μέχρι τις αρχές του 20ου 
αιώνα. Στοχεύαμε, λοιπόν, σε ένα μουσείο που όχι 
απλώς να μιλά για τον κινηματογράφο, αλλά να εί-
ναι το ίδιο οργανωμένο κινηματογραφικά. 
Το πρώτο πρόβλημα ήταν η ίδια η διαμόρφωση του 
ισογείου της Αποθήκης Α΄ έτσι ώστε να εξασφαλι-
στεί ο μέγιστος δυνατός χώρος για την ανάπτυξη 
της έκθεσης, να βρεθεί ένας τρόπος συνεργασίας 
του ενδιαφέροντος -για πολλούς λόγους- κτιριακού 
κελύφους με τις νέες εκθεσιακές κατασκευές, να 
χαλιναγωγηθεί το δάσος των υποστυλωμάτων και, 
φυσικά, να δημιουργηθεί ένας χώρος που να μπο-
ρεί λειτουργικά και αισθητικά να υποστηρίξει τις 
βασικές μας μουσειολογικές προθέσεις. 

n Η… μπομπίνα
Η λύση που ακολουθήσαμε τελικά είναι εξαιρετικά 
απλή: στον ενιαίο χώρο, που δημιουργήσαμε μετά 
το γκρέμισμα όλων σχεδόν των γραφείων, των αι-
θουσών προβολής και των βοηθητικών χώρων, 
«ξεδιπλώσαμε» ένα μακρύ τοίχο, που ελίσσεται 
όπως το φιλμ που ξετυλίγεται από μια κινημα-
τογραφική μπομπίνα. Αυτόν τον τοίχο-φιλμ που 
στριφογυρίζει παρακάμπτοντας ή ενσωματώνοντας 
κατά περίπτωση τα υποστυλώματα, παρακολουθεί 
ο επισκέπτης καθώς περιηγείται το μουσείο. Και 

όπως κάθε φιλμ αποτελεί στην ουσία το άθροι-
σμα διαδοχικών επεισοδίων, έτσι και το δικό μας 
«φιλμ» διακόπτεται σε έξι σημεία και επιτρέπει 
στον επισκέπτη την πρόσβαση σε μικρούς χώρους 
– επεισόδια, αφιερωμένους σε διαδοχικές περι-
όδους του ελληνικού σινεμά. Οι περίοδοι αυτές 
σκόπιμα δεν προσδιορίζονται και δεν ονομάζονται 
γιατί σε καμία ιστορική αφήγηση δεν έχουν νόημα 
τα στεγανά χρονολογικά όρια και αυστηροί ορισμοί. 
Οι χώροι απλώς αριθμούνται αντίστροφα, ξεκινώ-
ντας από το «οκτώ» που υπάρχει στην είσοδο του 
μουσείου και καταλήγουν στο «ένα», τον άξονα της 
μπομπίνας, την κυλινδρική αίθουσα, δηλαδή, όπου 
προβάλλεται μια στερεοσκοπική δεκάλεπτη ταινία 
–επιτομή των όσων αναλυτικά παρουσιάζονται σε 
όλη την έκθεση. 

n Ο επισκέπτης
Έτσι κάθε στάση του επισκέπτη αποτελεί και ένα 
στάδιο της «αντίστροφης μέτρησης» προς το κινη-
ματογραφικό παρόν. Ένα παρόν -και πιθανότατα ένα 
μέλλον- που προετοίμασαν χωρίς απαραίτητα να το 
συνειδητοποιούν όλες οι προσπάθειες του παρελ-
θόντος. Οι μικροί χώροι επεισόδια έχουν κάτοψη 
ακανόνιστη, σχεδόν άναρχη, έτσι ώστε καθώς εγκα-
ταλείπει κανείς τη σχεδιαστική καθαρότητα της βα-
σικής καμπύλης διαδρομής να εισχωρεί σε ένα πε-
ριβάλλον απροσδιόριστο και ψευδαισθητικό, όπου 
κυριαρχούν κινηματογραφικές εικόνες και ήχοι από 
τις προβολές που υπάρχουν σε κάθε χώρο. Προβο-
λές πάνω σε οθόνες διαφόρων μεγεθών, αλλά και 
κατευθείαν στον τοίχο, πάνω στην αδρή επιφάνεια 
του μπετόν, ή στο πάτωμα, που μέσα από σύντομα 
χαρακτηριστικά αποσπάσματα καθιστούν συνε-
χώς παρούσα την κινηματογραφική εκατό σχεδόν 
χρόνων. Την ίδια κινηματογραφική ψευδαίσθηση 
ενισχύουν, όμως και όλα τα υπόλοιπα στοιχεία που 
περιβάλλουν τις προβολές: εικόνες και αντικείμενα 
που δεν εκτίθενται, με την παραδοσιακή έννοια του 
όρου, αλλά δημιουργούν το σκηνικό που επιχειρεί 
να μεταφέρει τον επισκέπτη-θεατή στη σκοτεινή κι-
νηματογραφική αίθουσα. Στο ίδιο παιχνίδι «εξανα-
γκάζονται» να πάρουν μέρος και τα δομικά στοιχεία 
της παλιάς Αποθήκης, μεταλλικές πόρτες, μισο-
γκρεμισμένες σκάλες, τοιχία από εμφανές οπλι-
σμένο σκυρόδεμα, δοκάρια, αεραγωγοί. 

n Ο κινηματογράφος… προσωπική εμπειρία
Μέσα σε αυτόν τον κινηματογραφικά οργανωμένο 
χώρο, λοιπόν, «εκτίθεται» ο κινηματογράφος ως 
προσωπική εμπειρία. Όχι ως τεχνολογικό επίτευγ-
μα, ούτε ως τέχνη που αξιολογείται με αισθητικά 
κριτήρια, ούτε ως τεχνική που εξελίσσεται. Από 
τη στιγμή, όμως, που υιοθετήσαμε αυτή την προ-
σέγγιση έπρεπε να αποφασίσουμε με ποιόν τρόπο 
θα διαχειριστούμε τα αντικείμενα που είθισται 
να αποτελούν τη βάση μιας μουσειακής έκθεσης 
και των οποίων ο αριθμός και η «ποιότητα», πολύ 
συχνά, αποτελεί και το κριτήριο αξιολόγησης του 
μουσείου στο σύνολό του. Αν και δεν ήταν εύκολο, 
αποφασίσαμε να κινηθούμε προς την κατεύθυνση 
ενός μουσείου χωρίς αντικείμενα και εντάξουμε 
στην έκθεση ελάχιστα που, μάλιστα, γρήγορα δια-
πιστώνει κανείς ότι δεν είναι ούτε μοναδικά, ούτε 
τα πιο χαρακτηριστικά, ούτε τα πιο σπουδαία. Άλ-
λωστε, αυτοί οι χαρακτηρισμοί είναι ιδιαίτερα προ-
βληματικοί αν δεν ενταχθούν σε ένα συγκεκριμένο 
πλαίσιο κριτηρίων. Και εμείς δε θέλαμε να αποφα-
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σίσουμε αν είναι πιο σπουδαίο «έκθεμα» το προ-
σεκτικά φυλαγμένο καπέλο μιας εθνικής σταρ ή το 
τσαλακωμένο φουστανάκι της άγνωστης κομπάρ-
σας το οποίο κανείς δε σκέφτηκε να φυλάξει και 
στη συνέχεια να αναζητήσει. Τα υπόλοιπα πράγ-
ματα της συλλογής του μουσείου, παλιά ή πιο και-
νούργια, πολύτιμα ή μη τα τοποθετήσαμε, όλα μαζί, 
απέναντι από την άυλη μάζα του ελληνικού σινεμά. 
Σε μια τεράστια, τη μοναδική σε όλο το μουσείο, 
βιτρίνα, βάλαμε παλιές μηχανές προβολής και λή-
ψης, ποικίλο κινηματογραφικό εξοπλισμό, μπομπί-
νες με φιλμ και ένα σωρό άλλα,  για να τονίσουμε 
ότι ο κινηματογράφος είναι οι άνθρωποι μπροστά 
και πίσω από την οθόνη, δεν είναι τα πράγματα. Και 
αν πρέπει να μπει ο κινηματογράφος στο μουσείο 
θα μπει με τους δικούς του όρους, αφήνοντας κατά 
μέρος τις γυάλινες προθήκες.

n Οι προβληματισμοί
Αν ανατρέξει κανείς στους ορισμούς, τοπικούς και 
διεθνείς, σύγχρονους ή αρκετά παλιότερους, για τα 
μουσεία θα διαπιστώσει ως κοινό στοιχείο τον εκ-
παιδευτικό ρόλο τον οποίο οφείλει να παίζει. Αυτό 
το θέμα μας προβλημάτισε αρκετά. Γιατί δίπλα σε 
αυτούς τους ορισμούς βάλαμε και όλη τη σύγχρονη 
συζήτηση που αρνείται τις γενικεύσεις, που έντονα 
αμφισβητεί τη μονόδρομη μετάδοση της γνώσης 
και μιλά για τη συγκρότησή της από τον αποδέκτη 
της πληροφορίας. Έπρεπε, λοιπόν, από την αρχή να 
θέσουμε το ερώτημα «τι θέλουμε να μάθει ο επι-
σκέπτης και με ποιόν τρόπο». Στο πρώτο σκέλος η 
απάντηση ήταν, πάλι, απλή: «να αγαπάει το ελληνικό 
σινεμά». Στο δεύτερο η απάντηση ούτε εύκολη είναι 
ούτε μοναδική. Εξάλλου ο καθένας ακολουθεί άλλο 
δρόμο για να αγαπήσει κάτι, και εμείς οφείλαμε να 
υποστηρίξουμε όπως μπορούμε όλους αυτούς τους 
διαφορετικούς δρόμους. Να δημιουργήσουμε ένα 
ατμοσφαιρικό περιβάλλον και να αναδείξουμε όσο 
γίνεται περισσότερες όψεις του κινηματογραφικού 
προϊόντος χωρίς να περιοριστούμε στις προσωπικές 
μας προτιμήσεις και αξιολογήσεις. Για όσους πάλι 
έχουν ανάγκη να προχωρήσουν πέρα από την αισθητη-
ριακή εμπειρία στα «δεδομένα», να υπάρχει σε κάθε 
χώρο ένας αναλυτικός χάρτης-φυλλάδιο με όλες τις 
ακριβείς πληροφορίες. Και επιπλέον να σκορπίσουμε 
σε όλο το μήκος της διαδρομής του επισκέπτη, οθό-
νες αφής που να δίνουν τη δυνατότητα πρόσβασης 
σε όλες τις ειδήσεις, τα σχόλια, τις πληροφορίες που 
εμείς συγκεντρώσαμε -και όσα ακόμη θα συγκε-
ντρώσουμε στο μέλλον-. Το υλικό αυτό, όμως και πάλι 
σκόπιμα δε θελήσαμε να το ιεραρχήσουμε και να το 
«βάλουμε στη σειρά» γιατί στην πράξη δεν ήταν ποτέ 
ιεραρχημένο και δεν υπάκουε ποτέ σε κάποια σειρά. 
Παρουσιάζεται, λοιπόν, ως θραύσματα εικόνων που 
κινούνται σε ένα ρέοντα χώρο και από τα οποία, τυχαία 
περισσότερο, ο κάθε επισκέπτης μπορεί να διαλέξει 
ορισμένα. Θελήσαμε, όσο αυτό είναι δυνατό, η ιστορία 
του ελληνικού σινεμά να παρουσιαστεί μέσα από τους 
ίδιους τους ανθρώπους του σινεμά, τις ταινίες τους, τις 
κριτικές τους, τις θεωρητικές τοποθετήσεις τους, με 
τα κενά, τις αντιφάσεις, τις υπερβολές που μπορεί όλα 
αυτά να διαθέτουν. 
Και επειδή όλα αυτά έχουν νόημα μόνο εάν εντα-
χθούν μέσα σε ένα συγκεκριμένο ιστορικό και κοι-
νωνικό πλαίσιο, επιχειρήσαμε, έστω και υπαινικτι-
κά, να τα τοποθετήσουμε μέσα στην εποχή τους. Όχι 
μόνο για να αποκτήσουν την πραγματική τους διά-
σταση και σημασία οι επιλογές των ανθρώπων του 

ελληνικού σινεμά, αλλά και για να έρθουμε, κατά 
το δυνατόν, πιο κοντά στα βιώματα και τις εικόνες 
που κουβαλούσαν οι θεατές όταν, τότε, έμπαιναν 
στη σκοτεινή αίθουσα. Άλλωστε, όσο βαριά και αν 
φαίνεται, η κουρτίνα που χωρίζει την αίθουσα προ-
βολής από τον έξω κόσμο είναι εξαιρετικά διαπερα-
τή. Έτσι, πριν ο επισκέπτης, εγκαταλείψει τη βασική 
πορεία για να χωθεί στους μικρούς χώρους – στιγμι-
ότυπα του μουσείου, έρχεται αντιμέτωπος με μερι-
κές σύντομες εικόνες που λίγο ή πολύ μεταδίνουν το 
ιστορικό πλαίσιο μιας εποχής. Επιλέξαμε οι εικόνες 
αυτές να είναι σιωπηλές για να πλαισιώνουν χωρίς 
να επισκιάζουν τους ήχους των κινηματογραφικών 
εικόνων, όπως κάθε φορά απατηλά νομίζουμε ότι 
όταν βουλιάζουμε στην ψευδαισθητική πραγμα-
τικότητα μιας ταινίας ο κόσμος εκεί έξω παύει να 
υπάρχει. 

n Επικίνδυνη απόπειρα
Είναι γεγονός ότι η «σε μηδενική βάση» αναδιαμόρ-
φωση του Μουσείου Κινηματογράφου της Θεσσα-
λονίκης δεν ήταν μια ακίνδυνη απόπειρα. Θελήσαμε 
να ρισκάρουμε ανατρέποντας σε αρκετά σημεία το 
αναμενόμενο και το ασφαλές. Και μάλιστα, αυτό 
αποφασίσαμε να το κάνουμε στα στενά χρονικά πε-
ριθώρια 20 περίπου μηνών και στα ακόμη στενότε-
ρα περιθώρια των 600.000 ευρώ που μας παρείχε 
το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Μια που το έργο 
ολοκληρώθηκε μέσα στα χρονικά και τα οικονομικά 
όρια, φαίνεται ότι κάποια από τα ρίσκα που πήραμε 
μπορέσαμε να τα αντιμετωπίσουμε με επιτυχία. Για 
τα άλλα, τα σπουδαιότερα που τολμήσαμε το απο-
τέλεσμα δεν το ξέρουμε ακόμη. Δε θα το ξέρουμε 
ούτε μετά τα εγκαίνια. Θα το ανιχνεύσουμε μέρα με 
τη μέρα στις αντιδράσεις των επισκεπτών –τις οποί-
ες σκοπεύουμε συστηματικά να παρακολουθούμε, 
να αξιολογούμε και να ενσωματώνουμε σε ένα μου-
σείο ανοιχτό και εξελισσόμενο, στο οποίο το «φάι-
ναλ κατ» το κάνει, κάθε φορά, ο επισκέπτης. n


